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病理科生物安全及环保一直是困扰病理科建设和发展的难题，长期以来，病理科在组织制样过程中大量应用有毒有害化学试剂，例如甲醛、二甲苯、氯化汞等，不仅对人体健康产生了危害，同时也对生态环境产生危害。目前，对于甲醛、二甲苯、氯化汞等化学物质的危害性虽然已形成共识、有识共知，但又因为在制样过程中具有高效、价廉、方便特点，所使用的方法容易操作，完全可以保证是制片的质量，并且可以满足免疫组化技术及分子生物学等高新技术的需要。所以，得以长期在病理科工作中使用。

随着科学技术的进步，社会的不断发展，人们对于健康意识的增强以及对环境保护的观念增加，逐步对传统试剂危害认知度的提高，使我们广大病理工作者一直在努力寻找这类试剂的替代品，该类替代品具有与传统试剂相同或相似功能，低毒或无毒，不影响目前操作流程，并能完全保证病理制片质量，这类试剂就是我们所追求应用和推广的——环保病理试剂。

这些年来，国内外这类产品在不断出现，它们以其无醛、无苯的特点定义为甲醛、二甲苯等试剂替代品，其代表产品主要是环保脱蜡（透明）剂和无醛固定剂，该类试剂有良好的兼容性，又不改变现行技术流程，因此，逐渐为大家所认识和接受。该类产品的研发也逐渐成为试剂厂家所追求和确认的目标，大量的环保试剂也不断在涌现，由此，成为一类发展趋势在向前发展，环保试剂的研发和应用得到了前所未有的重视和推进。

环保病理试剂虽然得到了认可，但其应用推广却因环保病理试剂往往是单品替代，其与传统试剂相比存在作用效率低，应用工作时间长并且价格较高，进而没有得到广泛的应用。

病理组织制样技术虽然已创世应用近200年，但因其产品单一、制作工艺简单、流程控制不规范，因而，往往形成“一院一制”大量应用试剂的自我配制和所谓“经验摸索”，进而造成病理技术流程操作混乱，病理质量水平低下。而环保病理试剂的出现和应用，如以单一替代品取代传统试剂，则乱象仍然无法改变，如果以新产品——将单一环保替代品按作用和功能予以重新组合，改变或重组以往病理技术流程，环保病理试剂新的使用方法不仅改变、确定、恒定了一套病理操作技术，而且还会缩短工作时间，提高样品制作质量，更为重要的是还规范了病理样品的制作标准化流程，对于病理科标准化建设有着十分重要的积极作用，从而，成为一种完全可以取代传统试剂的新型产品，这就是——环保病理套装试剂。

环保病理套装试剂的出现和应用具有如下优势特点：

   1. 产品的环保性

环保病理试剂的套装组合，全部采用无毒或低毒可降解的有机物组合而成。该类试剂在病理工作环境的应用可以彻底改变其毒害严重的环境状态，极大改善病理工作者的职业健康状态，一方面摒弃了甲醛、二甲苯的刺激性味道，身心愉快，心情指数提高；另一方面环保试剂的无毒化彻底终止了甲醛等致癌物对身体健康的持续侵害，真正实现了病理医务工作者在实行治病救人的同时不受职业侵害的职业理想。

   2. 环保病理套装试剂产品新的使用方法重新定义并恒定了病理技术操作规范，为病理技术操作规范化、标准化提供了坚实的基础

套装产品的特点是将数个独立的个体有机地组合在一起，通过规范的、流程式的产品使用方法实现套装产品的功能，例如：在制片染色过程中，如将脱蜡、浸水、苏木素染色、分化、蓝化、伊红染色、脱水、透明、封片等多个步骤规范到一套完整产品，在该套产品应用中严格使用程序，规范试剂更换数量和频率，必然会对制片染色的流程起到一个非常完整的控制，进而提升制片质量。

3. 环保病理套装试剂可以全面提升工作效率，有效保证病理制片质量

商品化产品生产避免了医院病理科“手工化作坊”的手工史，使用标准恒定统一，使用起来快捷、方便，相对使用方法容易掌握，在满足免疫组化和分子生物学技术要求的同时，能够有效保证病理制片质量，适合于手工和自动化设备应用，并具有良好的重组性和兼容性。

4. 环保病理套装试剂的套装应用虽然会提供我们所期待的众多优点，但环保病理套装试剂的应用还存在着以下困难，未能得到有效推广使用：

（1）传统习惯

环保试剂在应用过程中实际上除了价格因素外，其阻力主要来自我们的观念，我们对环保试剂的要求过于完美：既要能够保证切片质量，满足现代免疫学及分子学技术需求，而且又有高效、价格低廉，同时操作简便环保试剂，的确有点免为其难。组织技术名家Masson在上个世纪70年代曾指出：福尔马林是一种不良的固定液，HE染色也不是一种好的染色方法。然而，这种看法难以成功说服别人。这种情况部分归因于病理医师不愿改变已有的习惯，但主要原因是这项技术非常有效，并延用了近200年。尽管这项技术并不完善，但仍然具有相当多的优点，相对快速、花费不多，适用于多数情况且比较容易掌握。最重要的是，应用这项技术能对绝大多数送检标本做出准确地显微镜下诊断，而应用新型试剂可能会给我们的医疗安全带来一定的风险。因此，在降低或消除传统试剂的危害中，我们采取一种相对保守的做法，为了维护传统的模式，我们加大了对病理科环保设备的投入，增加了实验室通风设备、空气净化设备安装，并在末端实行废液的回收等措施，来减少或降低有毒有害试剂对人体和环境的危害。

（2）对环保试剂还存在认识上的问题

由于无醛固定剂固定的原理与甲醛固定不同，其固定速度相对比甲醛稍慢，但它可能对抗原的封闭作用要比甲醛低，可能对抗原修复要求相对要低（在已经的实验中已得到证实，但目前尚未得到大量标本的证实）。但目前病理科HE、特殊染色、免疫组化及分子生物学技术方面都取得了与甲醛固定组织结果相一致。

由于采用无醛固定剂在手术室不能得到有效地固定，大多医院手术标本都是由手术室负责固定的，（手术室不能对病理标本实行切开固定），在同样的时间固定效果不及甲醛固定，有时可能会影响到标本的固定质量，但这种情况在甲醛固定的标本也同样会出现，这时我们不会怀疑甲醛的质量，而无醛固定剂就不会幸免，从而影响了环保试剂的应用。

（3）病理技师还缺乏足够经验

上述情况还可能出现在使用环保试剂的全程中，包括切片、染色以及免疫组化和分子生物学等项工作中。这种情况除了对使用环保试剂有排斥以外。其主要原因是由于目前在我们大多数病理科的技术操作还不够规范，还缺乏标准，特别是缺乏行业内规范和标准。新型试剂的应用是经过反复试验和验证，并首先在一些大型或知名医院得到充分的实验，并经过认可方才进行推广使用。因此，我们在应用环保试剂过程中出现的一些问题，可能是因为我们的操作程序不够标准、或者不够接近标准所致。如果是单一样品出现问题，也许不用环保试剂也会有同样结果，而这种情况我们有经验的病理技师是会很好的处理。

环保试剂在应用过程中会有这样或那样的问题，不像传统试剂那样我们有足够的经验去处理，因为传统试剂已经应用了近200多年的历史。而环保试剂仅仅是刚刚开始，对于环保试剂的应用需要我们对其有一个认识过程，一个经验的积累过程。而且需要一个更大范围认识和经验积累过程。同时还需要通过时间的检验以及新技术的检验证明是可靠的。但这种结果不是我们能等来的，更不会从天上掉下来，只能从实践中得来。今天我们不用，将来我们一定必须用，因为环保是一种大趋势，是一种必然结果。

（4）环保试剂的应用成本

早期的环保试剂在进入病理科使用时遇到种种的困难，除了价格过高以外，主要我们的环境意识、环保观念和健康观念还不够强，有时会拿我们的健康来换取一点点经济利益。尽管我们采取了包括安装通风柜、空气净化器等装置在内一系列措施，然而，我们没有从根本上消除有毒有害试剂对我们的危害。事实上我们一直在一个高浓度的有害环境工作，我们有足够的知识、足够的能力、足够的感觉这些试剂对我们的危害，对环境的危害。同时我们也有足够的勇气去忍受，非常滑稽的是我们除了安装大量的通风设备外，还要花数倍于购买这些试剂价格请废液回收公司帮助我们回收，我们付出了健康和经济的双重成本，是不是我们的思维出了问题？

（5）环保试剂应用中的问题

环保试剂在病理流程中最大的问题是试剂的质量问题，这需要生产环保试剂厂家具有高度的社会责任感和诚信的企业信誉，以及严格质量控制和质量管理。环保试剂大多是复合试剂或组合试剂，而不像传统试剂中大多是终端产品或经过简单配置直接用于病理组织的制样过程。因此，对生产环保试剂厂家要求会更高，这不仅要靠生产厂家的自律，而且还需要社会的监管力量。

（6）环保病理套装试剂推广应用前景

目前来说环保试剂还不可能完全替代现有的试剂，这不是环保试剂的质量和流程方面的问题。主要是我们的观念上还存在很大的问题。随着环保理念的不断更新，将来不会对传统试剂仅仅是减排、限排，会不断加大生产和使用非环保试剂的成本，因此，环保试剂必然会替代目前使用的有毒有害试剂。

环保试剂的应用不仅仅是病理科的责任、医院的责任，而且是社会的责任、政府的责任。环保是关系人类健康和社会的可持续发展的大事，不应该只是病理科的一个流程问题，而是社会的一个工程问题，关系到生产、流通、使用、处理的方方面面问题。需要社会各方面的支持，特别是政府在政策上的扶持。我们不仅仅需要的是环保试剂，更重要是我们需要的是环保的理念。
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